Capitolul 15

Asamblari prin caneluri, arbori profilati

T.15.1. Care dintre asamblarile arbore-butuc prin canduri are portantama mare?

a) cdedin seriausoarg;

b) cdedin seriamijlocie;

c) cdedin seriagres;

d) capacitatea portanta, adica momentul de torsune transmisibil, nu depinde de seria
candurilor ¢ de lungimea asamblarii § de materidee din cae sunt redizae
arborele 5 butucul candlat.

T.15.2. Cladsficarea asamblarilor candate (STAS 1770-80) pentru "seria gred" se face dupa
criteriul:

a modul de centrare d butucului pe arbore S marimea momentului  transmis,
compardiv cu cd capabil a arbordui;

b) marimea momentului transmis, comparativ cu cel capabil d arbordui s poshilitatea
de deplasare a butucului pe arbore sub sarcing;

¢) marimea absoluta a momentului transmis § posibilitatea de deplasare a butucului pe
arboren gol S sub sarcina.

Ce varianta este corecta?

T.15.3. Comparativ cu asamblarea arbore-butuc prin pana parada, asamblarea prin canduri
prezinta la o rezigentala oboseala a arborel ui:

a ma micg,

b) ma mare;

c) asamblarea prin candluri nu este olicitata la oboseala, datorita dispunerii

echiunghiulare a candurilor pe arbore.
T.15.4. Ce profil pot avea candurile?

a) dreptunghiular; b) triunghiular; ¢) in arc de cerc;

d) evolventic; €) adoidd; f) patrat;

g) rotund.

T.15.5. Cum poate fi realizata centrarea arbore-butuc in cazul asamblarii prin canduri?
T.15.6. Indicati pe scurt performantele S utilitatea asamblarilor prin caneluri dreptunghiulare,
triunghiulare S evolventice.
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T.15.7. Completati coloana adouadin tabelul de mai jos.

Seria Momentul transmis de caneluri Lungimea
canelurilor in raport cu cel corespunzator Felul asamblarii butucului
arborelui de diametru d
Usoara a) Fixa L£154d
Mijlocie b) Fixa, sau cu deplasare L=(15..25)4
axialafarasarcina
Grea C) Mobila, cu deplasare L=(15.25)4
axialasub sarcina

T.15.8. Care este solicitarea principalaaune canduri?

a) Tncovoiere; b) forfecare; C) tensiune de contact;

d) intindere; €) tendune hertziang,  f) rasucire.
T.15.9. Comentati solutiile de fixare axida abutucului candat din figurile 15.9 @) s b).
T.15.10. Cereprezinta figura 15.10?

a) capatul filetat d unui surub;

b) capatul poligond d unui arbore;

C) cgpatul candlat a unui arbore.
T.15.11. Lungimea unui butuc candat, Tn cazul candurilor dreptunghiulare (figura 15.11), se
determinacu rddia

M tn
L 3 rmssa ,
0752 -4 50
e 2 o
n care My, este momentul de torsune nomind;

rm = (D+d)/4;

Z- numarul candurilor ;

S« - tensuneaadmighilala drivire supeficida
Ce semnificatie are factorul numeric din releie?
T.15.12. Ce avantge au asamblarile cu arbori poligondi, comparativ cu asamblarile prin pana
parddasau prin canduri?
T.15.13. In figura 15.13 sunt schematizate trei sectiuni de arbori poligondi. Care dintre
acestea are capacitatea portanta mal mare, la aceeas lungime a butucului? Se presupune cain
toate cazurile latura a a poligonului este aceeas 9 ca, datorita jocului dintre arbore S butuc,
fetedle asamblarii se incarca doar pe jumatate din suprafata, distributia tensunii de contact fiind
liniara
T*.15.14. Care sunt proceded e de obtinere a candurilor drepunthgiulare pe un arbore?



a) cu preciziedimendgondaridicata;  b) cu precizie dimensondamedie.

a)
Fig. 15.9
o N
Z N\
| v
J Y / »
d
Fig. 15.10 Fig. 15.11

Flor] Femer

ftly /—_ \
A

Fig. 15.13



ﬁ’aaig_ infatd

mobili === |
NF Foatd dintati
Arbore canelat fixd

y

sA

] Thsa
f
Ega(flz?/af

o

Fig. 15.18

4

Fig. 15.22

T*.15.15.Care sunt procededle de obtinere a candurilor la un butuc?

a) cu precizie dimensondamedie; b) cu precizieridicata
T*.15.16. Candurile pot fi redizate in trel moduri din punct de vedere d centrarii butucului pe
arbore. Care dintre aceste solutii este recomandata pentru cazul solicitarilor prin soc?

a) centrare pe flancuri;

b) centrare pe diametrul exterior;

C) centrare pe diametrul interior.
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T*.15.17. Candurile pot fi redizate in 3 moduri din punct de vedere d centrarii butucului pe
arbore. Care dintre aceste solutii este avantajoasa din punct de vedere tehnologic?

a) centrare pe flancuri;

b) centrare pe diametrul exterior;

C) centrare pe diametrul interior.
T*.15.18. Ce denumire poartain mod curent roata dintata mobila din figura 15.18?
T*.15.19. Ce avantg prezinta centrarea exterioara la asamblarea prin  canduri
dreptunghiulare?
T*.15.20. Ce avantg prezinta centrarea laterala la asamblarea prin canduri dreptunghiulare?
T*.1521. Ce avantg prezinta centrarea interioara la asamblarea prin  canduri
dreptunghiulare?
T*.15.22. In figura 15.22 este reprezentata sectiunea transversala printr-un arbore canelat. Ce
Sugereaza desenul ?
T*.15.23. Candurile dreptunghiulare (cu flancurile paralde) sunt mai des utilizate, comparativ
cu candurile triunghiulare sau cu canelurile evolventice

a) pentru smplitatea prelucrarii;

b) pentru sguranta centraii;

C) pentru ca pot prelua sarcini aplicate prin soc;

d) pentru ca permit deplasarea axida a butucului pe arbore.
T*.15.24. Care dintre variantde de canduri (dreptunghiulare, triunghiulare, rotunde sau
evolventice) au:

a) rezigenta maxima la obosedg;

b) capacitataea de a prelua socurile.
T*.15.25. Ce dezavantge dintre cele enumerate mai jos au asamblarile cu arbori poligondi?

a) centrare imperfecta;

b) cost foarteridicat;

¢) imposibilitatea deplasarii axide a butucului pe arbore;

d) gustgje pretentioase;

€) necesta tratamente termice speciale.
T*.15.26. n figura 15.26 este reprezentat un robinet cu ventil s mufa actionat prin roata de
mana cu diametrul A. Cunoscand momentul de actionare M propuneti un mode de calcul
pentru verificarea capatului profilat d tijel de actionare.

Se noteaza

a- laturasectiunii patrate a cgpatului de actionare;

I - lungimea butucului rotii de ména.
T*.15.27. Cum explicati diferitele digtributii de tensuni de contact produse pe fetde unui
arbore poligona s ade butucului conjugat (fig. 15.27)?
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